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rzeczywistością statyczną, lecz zapragnęła wyjść 
niejako poza siebie i zniżyć się do stworzenia, aby 
ludzi przebóstwić, wprowadzając ich w swoje miste-
rium. Zostaliśmy stworzeni dla wcielenia, dla najgłęb-
szej i niewyobrażalnej wprost komunii z bóstwem.
Jest rzeczą oczywistą, że w obecnej sytuacji świa-
ta napiętnowanego grzechem wcielenie dokonało 
się jako odkupienie i zbawienie, jako pojednanie i 
oczyszczenie z grzechów. Credo wyraża to w bardzo 
trafnych słowach: „dla naszego zbawienia”. 
Z książki Wierzę str. 147

Kiedy zadajemy sobie pytanie o mo-
tyw wcielenia Syna Bożego, wów-

czas Credo daje najbardziej zaskaku-
jącą odpowiedź: „dla nas, dla naszego 
zbawienia”! Oznacza to, że Bóg się o 
nas troszczy, że o nas pamięta, że nie 
pozostawia nas samymi. W tym objawia 
się prawda, że Bóg nas miłuje i że sam 
jest Miłością.
Sądzono kiedyś, że gdyby człowiek nie 
grzeszył, to i Syn Boży nie stał by się 
człowiekiem. Wcielenie miałoby jakiś 
boski lęk, dzięki Bożej miłości „prze-
wyższający” nawet niegodność czło-
wieka po grzechu. Tego rodzaju idea 
wynikała stąd, że stworzenie świata 
pojmowano jako fakt czysto naturalny. 
Rzeczywistość „nadprzyrodzona” mia-
ła nastać później, wraz z odkupieniem 
ludzi.
Obecnie wierzymy, że z objawieniem 
biblijnym i z najlepszą tradycją chrze-
ścijańską bardziej zgodna jest inna per-
spektywa. Świat stworzony został już w 
porządku łaski, w Jezusie Chrystusie: 
w Nim, z Nim i przez Niego wszystko 
zaczęło istnieć. Ta ludzka istota została 
przez Stwórcę ukształtowana według 
pierwowzoru, którym był sam Syn Boży. 
Stworzenie świata i człowieka było pierwszym mo-
mentem zaofiarowania się Boga ludziom i zapocząt-
kowaniem planu wcielenia, toteż dokonało się ono 
jako dopełnienie dzieła stwórczego i bynajmniej nie 
jest jedynie „lekarstwem” na grzech, lecz szczytem 
planu stworzenia. Credo ujmuje to w bardzo pięknych 
słowach: „dla nas, ludzi”.
Wcielenie stało się faktem, ponieważ istnieje coś ta-
kiego, jak niepojęta i szalona miłość Boga ku człowie-
kowi. Trójca Święta bowiem nie jest w swym istnieniu 

Jak przyjmować niezrozumienie ze strony świata? Tylko wpatrując się w Jezusa.  
Dziękuję Panie, za łaskę wiary, za to, że jestem wybrany przez Ciebie. Prowadź mnie Twymi drogami.

22 lutego  J 14,27-31a  Codzienność może przynosić nam wiele niepokojów. Dlatego potrzebujemy, Aby w naszych 
sercach nieustannie rozbrzmiewało zapewnienie Jezusa o tym, że On przynosi nam pokój. 

26 lutego  J 15,1-8  Pragnę, aby życie moje przyniosło dobre owoce. Lecz to możliwe jest tylko wtedy, gdy trwam w 
jedności z Jezusem. Panie, nie pozwól mi oddalić się od Ciebie. Tylko w Tobie jest źródło umocnienia. 

2 marca  J 19,25-27  Maryjo, dziękuję Ci za to, że Ty jako pierwsza jesteś w stanie dostrzec potrzeby człowieka. Pomagaj 
mi rozumieć, że jedynie, czego potrzebuję w swoim życiu, to obecności Jezusa i Ciebie.

Wierzę,  
że Syn Boży dla nas, ludzi, 

i dla naszego zbawienia  
zstąpił z nieba

PRAWDY WIARY

PANIE, NAUCZ NAS MODLIĆ SIĘ
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Duch wyprowadził Jezu-
sa na pustynię, aby był 

kuszony przez diabła. A 
gdy przepościł czterdzie-
ści dni i czterdzieści nocy, 

odczuł w końcu głód. Wtedy przystąpił kusiciel i rzekł do 
Niego: «Jeśli jesteś Synem Bożym, powiedz żeby te kamie-
nie stały się chlebem». Lecz On odparł: «Napisane jest: 
Nie samym chlebem żyje człowiek, lecz każdym słowem, 
które pochodzi z ust Bożych». Wtedy wziął Go diabeł do 
Miasta Świętego, postawił na narożniku świątyni i rzekł Mu: 
«Jeśli jesteś Synem Bożym, rzuć się w dół, jest przecież 
napisane: Aniołom swoim rozkaże o Tobie, a na rękach 
nosić Cię będą, byś przypadkiem nie zranił swej nogi o 
kamień». Odrzekł mu Jezus: «Ale jest napisane także: Nie 
będziesz posyłał na próbę Pana, Boga swego». Jeszcze 
raz wziął Go diabeł na bardzo wysoką górę, pokazał Mu 
wszystkie królestwa świata oraz ich przepych i rzekł do 
Niego: «Dam Ci wszystko, jeśli upadniesz i dasz mi pokłon». 
Na to odrzekł mu Jezus: «Idź precz szatanie! Jest bowiem 
napisane: Panu, Bogu swemu, będziesz dawał pokłon i Jemu 
samemu służyć będziesz». Wtedy opuścił Go diabeł, a oto 
Aniołowie przystąpili i usługiwali Mu.

REFLEKSJA NIEDZIELNA

Wielki Post określa się w liturgii jako tempu forte, a Ewange-
lia jest orędziem nawrócenia: „nawracajcie się”. Kościół 

przypominając to kuszenie Jezusa na początku Wielkiego 
Postu chce dotrzeć do wszystkich dróg człowieka zagro-
żonych wieloraką pokusą, do dróg uwikłanych w grzechu. 
Na tych drogach rzeczywiście obecny jest Chrystus ze swą 
zbawczą mocą. Czterdziestodniowy post Jezusa nawiązuje 
do czterdziestu lat wędrówki Izraela z niewoli egipskiej do 
Ziemi Obiecanej. Ma on nas przeprowadzić z niewoli grzechu 
do zwycięstwa i wolności w Zmartwychwstaniu Chrystusa. 
Jezus głosząc nawrócenie, uświadamia człowiekowi stan 
zagrożenia wielorakim złem. Dlatego również w stosunku 
do siebie samego dopuszcza pokusę szatana i odnosi nad 
nią zwycięstwo.  (Homilia 24 II 1985)

Jezus powiedział do 
swoich uczniów: «Oko 

za oko, ząb za ząb». A 
Ja wam powiadam: Nie 
stawiajcie oporu złemu. 

Lecz jeśli cię kto uderzy w prawy policzek, nadstaw mu 
i drugi. Temu, kto chce się prawować się z tobą i wziąć 
twoją szatę, odstąp i płaszcz. Zmusza cię kto, żeby iść z 
nim tysiąc kroków, idź dwa tysiące. Daj temu, kto cię prosi, 
i nie odwracaj się od tego, kto chce pożyczyć od ciebie. 
Słyszeliście, że powiedziano: «Będziesz miłował swego 
bliźniego», a nieprzyjaciela swego będziesz nienawidził. A 
Ja wam powiadam: Miłujcie waszych nieprzyjaciół i módlcie 
się za tych, którzy was prześladują; tak będziecie synami 
Ojca waszego, który jest w niebie, ponieważ On sprawia, 
że słońce Jego wschodzi nad złymi i nad dobrymi, i On 
zsyła deszcz na sprawiedliwych i niesprawiedliwych. Jeśli 
miłujecie tych, którzy was miłują, cóż za nagrodę mieć 
będziecie? Czyż celnicy tego nie czynią? I jeśli pozdrawiacie 
tylko tych braci, cóż szczególnego czynicie? Czyż i poganie 
tego nie czynią? Bądźcie więc wy doskonali, jak doskonały 
jest Ojciec wasz niebieski».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Świat potrzebuje Jezusa, Jego orędzia miłości, Jego obec-
ności eucharystycznej, która jest czynnikiem zbawienia i 

jedności. Tylko pośrednictwo Chrystusa może przerwać spi-
ralę nienawiści, niesprawiedliwości, przemocy, grzechu. Chry-
stus jest naszym bogactwem, naszym pokarmem, naszym 
pokojem, naszą prawdą, naszą wolnością. Z Nim, poprzez 
przekształcającą energię Jego miłości, serce człowieka 
może się przemienić, może narodzić się nowa istota, która 
nie będzie się kierować mściwą nauką «Oko za oko i ząb 
za ząb» Mt 5,38), lecz Ewangelią, która naucza widzieć w 
drugich dzieci wspólnego Ojca, miłować nieprzyjaciół, zawsze 
wybaczać, nie licząc, ile razy proszono mnie o wybaczenie. 
Tylko ze Słowa Chrystusa wytryska woda zdolna ugasić 
pragnienie człowieka. 
(Homilia 21 V 1983)

Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
VII NIEDZIELA ZWYKŁA            19 lutego 2023 I NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU 26 lutego 2023

Mt 5,38-48 Mt 4,1-11
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Czy mogą pościć drużbowie weselni, gdy pan młody 
jest z nimi? Jak długo mają pana młodego, nie mogą 
pościć. Lecz przyjdą dni, kiedy pan młody zostanie 
im zabrany. Wtedy, w owym czsie, będą pościć (Mk 
2,17-20).

Powyższy cytat zaczerpnięty z Ewangelii św. Mar-
ka to dowód, że wyrzeczenia podejmowane przez 

chrześcijan w duchu pokuty są spełnieniem woli Bo-
żej. Powinno im naturalnie towarzyszyć pragnienie 
nawrócenia i poprawy życia. By do tego wiernych 
zachęcić, Kościół wyznaczył dni, w których pewne 
wyrzeczenia i ofiary indywidualne są obowiązkowe.
Okresem w sposób szczególny przeżywanym w du-
chu pokuty jest dla katolików Wielki Post, czyli czas 

poprzedzający Wielkanoc. Początkowo 
trwał krótko, bo zaledwie 40 godzin. Stop-
niowo wydłużał się, by w IV wieku objąć już 
40 dni. Stanowiło to symboliczne nawiąza-
nie do pobytu Pana Jezusa na pustyni. Z 
kolei w wieku XVII przyjęto, że Wielki post 
będzie się zaczynał w środę.
Jeszcze w epoce Starego Testamentu ist-
niał wśród Izraelitów zwyczaj wyrażania 
żalu czy też pokuty przez posypywanie 
popiołem. W kościele podobny rytuał poja-
wił się w IV wieku jako znak przystąpienia 
grzesznika do pokuty publicznej. Z kolei na 
przełomie VIII i IX stulecia przyjął się ob-
rzęd poświęcenia popiołu, a następnie po-
sypywania nim głów wszystkich wiernych 
zgromadzonych w świątyni. Celebrowano 
go w środę rozpoczynającą Wielki Post. Z 
czasem dzień ten zyskał nazwę „środy po-
pielcowej”. W 1091 roku papież bł. Urban II 
rozszerzył go na cały Kościół. 
Tradycja trwa do dziś. Obecnie posypanie 
głów wiernych popiołem odbywa się pod-

czas Mszy świętej. Po zakończeniu liturgii słowa, ce-
lebrans święci najpierw popiół uzyskany ze spalenia 
palm zachowanych z poprzedniego roku, a następnie 
posypuje nim symbolicznie głowy wiernych, często 
kreśląc przy tym znak krzyża i wypowiadając słowa: 
Pamiętaj człowiecze, że prochem jesteś i w proch się 
obrócisz lub: nawracajcie się i wierzcie w Ewangelię. 
Obecnie środa Popielcowa jest jednym z dwóch dni 
w roku (obok Wielkiego Piątku), w które obowiązuje 
post ścisły, czyli obowiązek wstrzymania się od spo-
żywania pokarmów mięsnych i ograniczenia liczby 
posiłków do trzech, w tym jednego tylko do syta. 

Z wydawnictwa Przymierze z Maryją rok XXI nr 116

19/02  VII NIEDZIELA ZWYKŁA
Słowo Boże: Kpł 19,1-2.17-18; 1 Kor 3,16-23; Mt 5,38-48;
PONIEDZIAŁEK 20/02
Słowo Boże: Syr 1,1-10; Mk 9,14-29;
WTOREK  21/02 
Słowo Boże: Syr 2,1-11; Mk 9,30-37;
22/02  ŚRODA POPIELCOWA
Słowo Boże: Jl 2,12-18; 2 Kor 5,20-6,3; Mt 6,1-6.16-18;
23/02  CZWARTEK PO POPIELCU
Słowo Boże: Pwt 30,15-20; Łk 9,22-25;
24/02  PIĄTEK PO POPIELCU
Słowo Boże: Iz 58,1-9a; Mt 9,14-15;
25/02  SOBOTA PO POPIELCU
Słowo Boże: Iz 58,9b-14; Łk 5,27-32;

26/02  I NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Rdz 2,7-9; 3,1-7; Rz 5,12-19; Mt 4,1-11;
PONIEDZIAŁEK  27/02
Słowo Boże: Kpł 19,1-2.11-18; Mt 25,31-46;
WTOREK  28/02
Słowo Boże: Iz 55,10-11; Mt 6,7-15;
ŚRODA  1/03
Słowo Boże: Jon 3,1-10; Łk 11,29-32;
CZWARTEK   2/03
Słowo Boże: Est 4,17k.l-m.r-u; Mt 7,7-12;
PIĄTEK  3/03
Słowo Boże: Ez 18,21-28; Mt 5,20-26;
SOBOTA  4/03  ŚW. KAZIMIERZA, KRÓLEWICZA
Słowo Boże: Syr 51,13-20; J 15,9-17;

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Środa  
Popielcowa
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIE

Wielki Post 2023 rozpoczniemy już 22 lutego. To właśnie na ten dzień przypada Środa Popielcowa, która rozpoczyna 
w Kościele czas 40-dniowej pokuty. Wielki Post to czas mający pobudzić katolików do podjęcia zdecydowanej drogi 

osobistej odnowy i nawrócenia. Wprawdzie nie mamy obowiązku uczestniczyć w tym dniu we Mszy św. jak w niedzielę, 
ale tradycja i nasza wiara pobudza nas do takiego właśnie wejścia w ten niezwykły czas pokuty. Msze św. z obrzędem 
posypania głów popiołem będą: 6:30; 8:00; 10:00; 16:00 (z udziałem dzieci i młodzieży) i 17:30. 

Wieli Post to dla każdego katolika kolejna szansa na nawrócenie, dlatego może to właśnie w tym Wielkim Poście przy-
stąpisz do sakramentu pokuty? A może w końcu podejmiesz postanowienie walki z konkretnym grzechem?  Wielki 

Post rozpoczyna się w Środę Popielcową i trwa 40 dni. Datę rozpoczęcia Wielkiego Postu wyznacza się na 40 dni przed 
Niedzielą Zmartwychwstania, która przypada w pierwszą niedzielę po pierwszej wiosennej pełni Księżyca – w tym roku jest 
to 9 kwietnia. Ważnym dniem w czasie przygotowania do Niedzieli Zmartwychwstania jest Niedziela Palmowa. Obchodzi się 
ją na pamiątkę uroczystego wjazdu Jezusa do Jerozolimy pięć dni przed Jego ukrzyżowaniem. W tym roku przypada ona 
na 2 kwietnia. Wielki Post zakończy się Mszą Wieczerzy Pańskiej w Wielki Czwartek 6 kwietnia, kiedy to katolicy rozpoczną 
obchody Triduum Paschalnego Męki, Śmierci i Zmartwychwstania Chrystusa.

Dlaczego Wielki Post trwa 40 dni? Liczba 40 stanowi w Piśmie Świętym wyraz pewnej dłuższej całości, czasu 
przeznaczonego na jakieś konkretne zadanie człowieka lub zbawcze działanie Boga. W Wielkim Poście Kościół 

odczytuje i przeżywa nie tylko czterdzieści dni spędzonych przez Jezusa na pustyni na modlitwie i poście przed 
rozpoczęciem Jego publicznej misji. Z tą liczbą są także związane trzy inne wielkie wydarzenia biblijne. Są to:
 - czterdzieści dni powszechnego potopu, po których Bóg zawarł przymierze z Noem;
 - czterdzieści lat pielgrzymowania Izraela po pustyni ku Ziemi Obiecanej;
 - czterdzieści dni przebywania Mojżesza na Górze Synaj, gdzie otrzymał on od Jahwe Tablice Prawa.
W okres 40 dni Wielkiego Postu nie wlicza się sześciu niedziel, które – jak w ciągu całego roku – są radosnymi 
wspomnieniami Zmartwychwstania.
Czy w Wielkim Poście należy pościć? Kościół w swoim nauczaniu zaleca, aby Wielki Post był czasem nawrócenia, 
dlatego też jako pomoc w realizacji tego czasu proponuje się modlitwę, post, jałmużnę. Może dobrze byłoby 
wyznaczyć sobie jakiś rodzaj postu, umartwienia, może nie tylko w piątek, kiedy obowiązuje post zwykły, tzn. 
powstrzymanie się od potraw mięsnych. Jest jeszcze post ścisły, który obowiązuje tylko w Środę Popielcową (22 
lutego) i w Wielki Piątek (7 kwietnia). To ograniczenie się do spożycia trzech posiłków: dwóch lekkich i jednego do 
syta, oraz wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych (jakościowy). Post ilościowy nie obowiązuje osób do 18 roku 
życia i powyżej 60 roku życia, podczas gdy wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych (post jakościowy) obowiązuje 
wszystkich, którzy ukończyli 14 rok życia.

Post dla ciała ma uwrażliwić na większe potrzeby duchowe: modlitwa, czytanie i rozważanie Pisma Świętego, 
wrażliwość na potrzeby innych, zwłaszcza biednych, chorych, starszych - ofiarowana pomoc, opieka. To także 

czas  na rozważanie męki Pańskiej poprzez udział w Drodze Krzyżowej: w piątek o godz. 16:00 (zwłaszcza dzieci, 
młodzież) i o 17:00 z udziałem wszystkich. W języku litewskim po wieczornej Mszy św. Nabożeństwo Gorzkich Żali 
w niedzielę po sumie, a o godz. 17:00 z kazaniem pasyjnym.

Na początku marca przypada pierwszy czwartek, pierwszy piątek i pierwsza sobota miesiąca: - w czwartek mo-
dlitwa o uświęcenie kapłanów i nowe powołania; - w piątek całodzienna adoracja Najśw. Sakramentu w kaplicy 

NSP, okazja do spowiedzi św. rano przed Mszami i po południu od 15:30; Msza św. z drogą krzyżową dla dzieci i 
młodzieży o 16:00. Przed południem odwiedziny starszych i chorych w domach. - w sobotę spotkanie i zawierzenie 
Maryi rozpocznie się o godz. 10:00 i trwać będzie do godz. 13:00 (konferencja, Msza św, medytacja i różaniec).
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Dzisiaj, bardziej niż kiedykolwiek, człowiek odczuwa 
głęboką potrzebę spotkania się z miłosierdziem Boga, 

aby czuć się całkowicie zrozumianym w słabości swojej 
zranionej Miłości, która przyjmuje, ożywia i wskrzesza 
do nowego życia. W różnych formach waszego apostol-
stwa, w przyjmowaniu wszelkiego ubóstwa, duchowego i 
materialnego, pragniecie popierać i rozwijać – właśnie 
mocą charyzmatu profesji zakonnej – to spotkanie no-
woczesnego człowieka z dobrocią Pana. Również w 
waszej działalności dla dobra kleru, która obejmuje kon-
kretne formy pomocy, rozwoju kulturalnego i formacyj-
nego, kierujecie się głęboką motywacją, jakby swoistym 
znakiem narodzenia, innym w doświadczeniu dobroci 
Bożej, aby ją gorliwie szerzyć. Rzeczywiście dla kapłana 
jest tym bardziej prawdziwe to, co jest ważne dla każde-
go człowieka, to znaczy, że „on doznaje miłosierdzia, jest 
równocześnie poniekąd tym, kto okazuje miłosierdzie”. 
Zechcieliście wiele razy okazywać swą radość z encykli-
ki, w której znaleziono dowód i potwierdzenia waszego 
powołania do Rodziny Miłości Miłosiernej…
Odwagi, Najdrożsi Bracia i Siostry! Świat jest spragnio-
ny miłosierdzia Bożego, a także nie wiedząc o tym, a 
wy jesteście powołani, aby podawać tę wodę cudowną, 
uzdrawiającą dusze i ciało.
Matka Miłosierdzia, niech was czyni coraz bardziej świa-
domymi Jej macierzyństwa, które „trwa nieprzerwanie 
od chwili zwiastowania, kiedy wiernie wyraziła zgodę” – 
czyni apostołami, pracownikami i sługami Bożej dobroci 
i miłosierdzia. Niech wam towarzyszy moje błogosła-
wieństwo.        Jan Paweł II

Bóg kształtował Twoje Niepokalane Serce, Ma-
ryjo, przez całe życie. Bezgrzeszna, wzrastałaś 

w szkole pełnej komunii z Duchem Świętym, wy-
chowywana do umiejętności słuchania Bożych 
natchnień. Ty znasz niuanse Słowa Bożego, nawet 
gdy jest ono trudne i niezrozumiałe. Potrafisz z mi-
łością, wytrwale odkrywać zamiary Boga! Widzimy 
to na scenie zwiastowania (por. łk 26-38).
Na słowa anioła, który nazwał Cię „pełną łaski”, 
więc podstawą skromności i pokory. Rozważałaś 
co miałoby znaczyć to pozdrowienie. Twoje czyste 
serce stanęło w obliczu niespodziewanej tajem-
nicy. Jednak owocnie posłużyłaś się charyzma-
tem rozeznawania duchów! Na kolejne wezwa-
nie: „Nie bój się Maryjo, znalazłaś bowiem łaskę 
u Boga” Twój duchowy słuch jeszcze bardziej się 
wyostrzył. Podjęłaś dialog dopiero po słowach: 
„Oto poczniesz i porodzisz Syna, któremu nadasz 
imię Jezus…”. Zapytałeś: „Jakże się to stanie, skoro 
nie znam męża?”. Czy ktoś z nas ludzi bardziej od 
Ciebie umie dać wyraz czystości swej duszy i ciała? 
Troszczyć się o wierność Bogu? Na taką czujność 
Archanioł zapewnił: „Duch Święty zstąpi na Ciebie 
i moc Najwyższego osłoni Cię”.
Nawiązał jeszcze do Bożego miłosierdzia prze-
jawiającego się w darze macierzyństwa wobec 
Twojej krewnej Elżbiety. Dla Ciebie, żyjącej pełnią 
przymierza Boga z Izraelem, było to jednoznacz-
ne rozpoznanie Źródła Prawdy, Życia i Miłości! 

Świat jest spragniony 
miłosierdzia Bożego

Pozwalająca  
mówić  
Bogu
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Błyskawicznie dostrzegłaś 
niezmierzone błogosła-
wieństwo Boże obiecane 
ojcom. Nazwałaś się słu-
żebnicą Pańską i wyraziłaś 
zgodę. Maryjo, Ty umiesz 
dojrzewać w ciemności do 
zrozumienia i wypełniania 
Bożej Mądrości!
Jakże odmiennie wygląda-
ło ofiarowanie Dzieciątka 
w świątyni. Nie było tam 
anielskiego posłańca, nie 
było samotności i dialogu, 
wypełnianego mistycznym 
pokojem. Gdy razem ze św. 
Józefem wnosiliście Jezusa 
do jerozolimskiej świątyni, 
nikt nie śpiewał hymnów. 
Nawet kapłan nie rozpo-
znał Syna Bożego w żyją-

cym dopiero 33 dni dziecku. Wszystko przebiegało 
zwyczajnie. Jak przedziwnie ujawniła się radość 
samego Boga z tego, że Jego Jednorodzony Syn 
wszedł do Jego świątyni na rękach Niepokalanej 
Matki! Oto Ten, który będzie nosił Dobrą Nowinę 
ubogim, właśnie przez ubogich i pobożnych został 
rozpoznany i uwielbiony!
Starzec Symeon, przez całe życie wyczekujący 
pociechy Izraela, pochylił się nad Jezusem, wziął 
Go z Twoich rąk, Maryjo, wołając z głębi pobożnej 
duszy: „Teraz, o Władco, pozwalasz odejść słudze 
Twemu w pokoju, według Twego słowa, bo moje 
oczy ujrzały Twoje zbawienie” (Łk 2,29-30). Ty Pani, 
dobrze zrozumiałaś te słowa. Jakże mocno musia-
ło dotrzeć do Twego zaskoczonego i rozradowane-
go Serca dalsze proroctwo: „Oto Ten przeznaczony 
jest na upadek i na powstanie wielu w Izraelu, i na 
znak, któremu sprzeciwiać się będą. A Twoją du-
szę miecz przeniknie, aby na jaw wyszły zamysły 
serc wielu” (Łk 2,34-35). Całe życie duchowo od-
czytywałaś sens tych słów. Wszystko zrozumiałaś 
w pełni na Golgocie. 
O cierpliwa, o rozumnie odczytująca tajemnicę 
Chrystusa w komunii z Duchem Świętym! O Matko 
Słowa i Mesjasza, kształtuj nasze serca na podo-
bieństwo swego Niepokalanego Serca! Przecież 
jesteś naszą Matką! Do kogo pójdziemy?

Zjednoczenie z Bogiem 
przez modlitwę

Żyjemy dzisiaj w historii Kościoła, w realnej obecności 
Jezusa. Mamy dostęp do prawdy, a jednak tak trudno 

jest nam według niej żyć. Warto więc sięgnąć do tych, 
którzy byli przed nami, którzy jak my zmagali się ze 
swymi słabościami, ale jednocześnie gorącym sercem 
kochali Pana Boga i Matkę Najświętszą i osiągali 
świętość. 
W tradycji chrześcijańskiej relację człowieka z Bogiem, 
który objawił się nazywamy duchowością. Tam 
decydował także religijny klimat danej epoki, czy też 
wydarzenia polityczno – społeczne, jako filary. Życie 
ziemskie Jezusa gwarantowało człowiekowi pewność 
na drodze zjednoczenia z Bogiem prowadzący do 
świętości.
Na pierwszym planie znajduje się medytacja oraz 
modlitwa. Dzięki głębokiemu życiu modlitwy, człowiek 
może w zdrowy sposób dystansować się od spraw 
drugorzędnych i jednoczyć się coraz ściślej z Jezusem 
Chrystusem, Panem naszym. 
Modlitwa nie jest dla nas jakimś dodatkiem do życia 
lecz nieustannym przebywaniem w Bożej obecności. 
Jest skuteczną bronią przed wrogiem. Kto z niej nie 
korzysta – mówi św. Tomasz, jest stracony.
Aby postępować na drodze zjednoczenia z Bogiem 
przez modlitwę, trzeba nam wytrwałości. Przeszkodą 
w wybieraniu takiej postawy jest nasz styl życia 
ukierunkowany na wygodę i omijanie trudności. 
Jest to zrozumiale, ponieważ żyjemy w czasach, w 
których nasze życie jest uproszczone i jesteśmy w 
stanie osiągnąć wiele celów. Trzeba po prostu swoje 
„wyklęczeć”, przeczytać i wysłuchać, nie możemy iść 
drogą na skróty, bo przecież modlitwa jest środkiem, 
który pomaga nam zwalczać pokusy, aby nieustannie 
pozostawać w jedności z Bogiem i Matką Bożą.
„Jezu spraw abym cały był Twój”. Jadwiga
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Odeszli do wieczności:

UTeresa Zdancewicz, l. 63, Sejny, 
		  zm. 13/02/2023

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2023 

W OSTATNIM CZASIE : 10 przykazań Bożych. Dekalog.
Dekalog to prawdopodobnie jedna z pierwszych 
rzeczy, której szukamy, kiedy chcemy dowiedzieć 

się czegoś o wierze.

Dziesięć przykazań Bożych, to według wierzeń judaizmu i 
chrześcijaństwa, 10 praw i nakazów, które zostały podykto-
wane Mojżeszowi przez Boga na górze Synaj. Wyznawców tych 
religii przestrzeganie przykazań obowiązuje do dzisiaj.

1. Nie będziesz miał bogów cudzych 
przede Mną.

Gdybym był Bogiem, zupełnie inaczej urządziłbym ten 
świat. Nie pozwoliłbym, by ktokolwiek i cokolwiek było 

dla mnie konkurencją. Tłumaczyłbym to sobie łaskawością 
względem stworzenia, któremu chciałbym oszczędzić pokus 
w łamaniu tego pierwszego przykazania. Tymczasem Bóg 
pozwala, by każdy aspekt doczesności mógł zdetronizować 
Go w sercu człowieka. Od władzy, przez seks po pieniądze. 
Pierwsze przykazanie w zasadzie ustawia całą sprawę. Je-
śli Bóg jest na właściwym miejscu (czyli na pierwszym) to 
cała reszta też jest na właściwym. Gdyby był, pozostałych 
dziewięciu nie musielibyśmy czytać. Ale niestety nie jest, 
więc czytajmy. Spór o 10 przykazań między katolikami, a 
resztą chrześcijańskiego świata trwa od kiedy pamiętam. 
Dekalog w Biblii nie jest ponumerowany. Wiedzieliście? Tam 
jest swobodny strumień moralnego przekazu prosto od Boga. 
Nie znajdziesz w Biblii żadnej wskazówki co jest pierwszym, 
drugim, trzecim itd. przykazaniem. Jedynie chronologia 
wypowiedzi to sugeruje. Przykazania, kierując się moralną 
materią, streścił i ponumerował Kościół. Do czego zresztą 
dostał glejt od samego Jezusa. Bój toczy się głównie o to: Nie 
będziesz czynił żadnej rzeźby ani żadnego obrazu (…) i nie 
będziesz oddawał im pokłonu (Wj 20,4-5). Koronowane obra-
zy, święte figury, relikwie i cały ten katolicki arsenał zdaniem 
niekatolików podpada właśnie pod to przykazanie. Jakoby 
drugie. Dlatego katolicy drugie wycięli, a dziesiąte rozcięli na 
dwa. I tak liczba się zgadza, a świętych obrazów nikt się nie 
czepia. Jak chcesz uderzyć psa, to kij zawsze się znajdzie. 
Fragment o rzeźbach i obrazach to nic innego jak rozwinięcie 
pierwszego przykazania. Jeśli dla kogoś obraz świętej siostry 
Faustyny jest ważniejszy od Boga, to ten ktoś po prostu łamie 
pierwsze przykazanie. Zresztą wiele innych przykazań też ma 
w biblijnym tekście takie rozwinięcia. Ale o te inne jakoś nikt 
się nie pluje. O rozcięciu tego dziesiątego napiszę później.

Jatkowski Antoni,Sejny, Konarskiego 
Skupscy Elżbieta Józef,Sejny, Konarskiego 
Jakubowski Wojciech, Sejny, Konarskiego
Gilis Lucyna,Sejny, Konarskiego 
Wieczorek Halina Jan,Sejny, Konarskiego 
Zygadło Jadwiga Władysław,Sejny, Wojska Polskiego 
Klub Seniora , 
Nazaruk Ewa Jerzy,Sejny, Konarskiego
Ludorf Anna Krzysztof,Sejny, Konarskiego 
Augustynowicz Janina,Sejny, Konarskiego
Bartoszewicz Dorota Andrzej,Sejny, Konarskiego 
Staśkiewicz Alicja,Sejny, Konarskiego 
Grudzińscy Paulina Stanisław,Sejny, Konarskiego 
Auron Sabina Marian,Sejny, Konarskiego 
Kubaszewscy Joanna Wojciech,Sejny, Konarskiego 
Frydrych Danuta Henryk,Sejny, Konarskiego 
Czarkowska Jadwiga,Sejny, Konarskiego 
Sokołowscy Iwona Krzysztof,Sejny, Konarskiego 
Jasińska Łucja, Sejny, Konarskiego
Durtan Alicja,Sejny, Konarskiego 
Tydman Alicja,Sejny, Konarskiego 
Chałaczkiewicz Anna Łukasz,Sejny, Konarskiego 
Karłowicz Marianna Józef,Sejny, Konarskiego 
Głembocki/ Niewulis Danuta Jan,Sejny, Konarskiego 
Niemkiewicz Bogumiła Henryk,Sejny, Konarskiego 
Turynowicz Małgorzata,Sejny, Konarskiego 

Adam Szewczyk
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INTENCJE  MSZALNE  19.02-05.03.2023
NIEDZIELA, 19 LUTEGO 2023
07:00	+Romuald Ludorf (1 r.)
08:30	+Jerzy Pachutko
08:30	+Stanisława Bobrowska (19 gr.)
10:00	+Jadwiga (10mc) i z r. Gryguć
ŻEGARY: +Antoni Jakubowski (5mc)
11:30	 Za parafian
KRASNOWO: +Ryszard Małkiński (31 r.) i o zdrowie dla 

Adeli (z okazji urodzin)
13:00	LT: +Paweł Margiewicz (19 r.) +Genowefa 

Misiukanis
17:30	 +Maria Przezwicka (2r.)
PONIEDZIAŁEK, 20 LUTEGO 2023
06:30	+Helena Kuczyńska (2mc)
08:00	+Jerzy Sojko (7 r.) +Paweł Kondzielewski
08:00	+Krystyna Dzierżyńska (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Stanisława Bobrowska (20 gr.)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Leszka Turowi-

cza (50 ur.)
17:30	 +Romuald Ludorf (36 r.)
17:30	 +Józef Janczulewicz
WTOREK, 21 LUTEGO 2023
06:30	+Henryk Ankianiec
08:00	+Genowefa Staśkiel
08:00	+Stanisława Bobrowska (21 gr.)
08:30	EGZEKWIE: +Bogusława Borowska (13r.)
17:30	 +Piotr (9 r.) +Janina Senda
17:30	 +Mariusz Stefański
17:30	 +Genowefa (2 r.) +Konstanty (10 r.) Boraczewscy
ŚRODA, 22 LUTEGO 2023  POPIELEC
06:30	+Anna Janowicz (1r.)
08:00	+Helena +Aleksander Letkiewicz 
		  +Janina Pachucka
08:00	+Stanisława Bobrowska (22 gr.)
10:00	+Janina Pietuszko (12r.)
16:00	+Klemens (17r.) i z r. Misiukanisów
17:30	 +Wacław (7 r.) +Zofia i z r. Pietranisów
17:30	 +Józef Budko (miesiąc od pogrzebu)
CZWARTEK, 23 LUTEGO 2023
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Pawła 

Krzemińskiego
08:00	+Janina Konopko
08:00	+Eugenia +Tadeusz Sękałowscy
08:00	+Stanisława Bobrowska (23 gr.)
17:30	 +Bolesław Malinowski (38r.)
17:30	 +Iwona Bielawska-Turowicz (12r.)
17:30	 +Anna Tomkiewicz (miesiąc od pogrzebu)
PIĄTEK, 24 LUTEGO 2023
06:30	+Aniela Sienkiewicz
08:00	+Dariusz (4r.) +Edmund (13r.) Sapiega
08:00	+Krystyna Jakubowska +Marianna +Piotr 

Mazurkiewicz

08:00	+Stanisława Bobrowska (24 gr.)
17:30	 O bł. Boże, zdrowie, opiekę MB dla dzieci i wnuków 

z r. Fiedorowiczów i Tujakowskich
17:30	 +Tomasz Koneszko (4mc) +Oliwia
17:30	 +Franciszek Staniewicz
SOBOTA, 25 LUTEGO 2023
06:30	+Justyna Borewicz-Baniewicz +Adam 

Aleksandrowicz
08:00	+Saturnina (1r.) i z r. Jurkiewiczów i Krupińskich
08:00	+Stanisława Bobrowska (25 gr.)
08:30	EGZEKWIE: +Marianna Czeszkiewicz
17:30	 +Jadwiga +Antoni Cieślukowscy
17:30	 +Anna Ciborowska (1r.)
17:30	 +Janusz Tomkiewicz (2mc)
NIEDZIELA I WIELKIEGO POSTU, 26 LUTEGO 2023
07:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Dariusza, 

Agnieszki, Andrzeja i ich rodzin
08:30	+Stanisława Bobrowska (26 gr.)
ŻEGARY: +Stanisław Jakubowski
10:00	+Aldona Kołpak (2mc)
11:30	 Za Parafian
11:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Czesława 

Rutkowskiego w 75 r. ur. i rodziny
KRASNOWO: +Ks. Lech Gardocki
13:00	LT: +Julia +Helena +Jerzy Światłowscy
17:30	 +Anastazja Mrozowska
PONIEDZIAŁEK, 27 LUTEGO 2023
06:30	+Regina +Andrzej +Leszek z r. Krzemińskich
08:00	+Jan Sawuk (1r.)
08:00	+Zofia Jakubowska
08:00	+Stanisława Bobrowska (27 gr.)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Stanisława i 

Miłosza
17:30	 +Janusz Niemkiewicz (8mc)
17:30	 +Romuald Moroz (11mc)
WTOREK, 28 LUTEGO 2023
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Dominiki 

Worwąg
08:00	+Marianna Niewulis (9 r.) +rodzice
08:00	+Anna (8mc) +Tadeusz Waluś
08:00	+Stanisława Bobrowska (28 gr.)
17:30	 +Witold Miszkiel (6r.) +rodzice
17:30	 +Rafał Balewicz (3mc)
17:30	 +Janina Anuszkiewicz (miesiąc od pogrzebu)
ŚRODA, 1 MARCA 2023
06:30	+Artur Panczenko +Marzena Niwińska
08:00	+Stanisław Podgórski (8mc) +Genowefa Durtan
08:00	+Witold (20r.) +Emilia (2r.) Żukowscy
08:00	+Stanisława Bobrowska (29 gr.)
17:30	 O bł. Boże, dary Ducha Św., opiekę MB i zdrowie 

dla Julii (21 ur.)
17:30	 +Natalia Miszkiel (18 ur.)
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17:30	 +Jadwiga +Romuald Koncewicz
CZWARTEK 2 MARCA 2023 pierwszy miesiąca
06:30	+Janina (1r.) +Antoni i z r. Gerwelów
08:00	+Anastazja Skrzypko (15 r.) +Olgierd (6mc)
08:00	+Bronisława Kwaterska (3r.)
08:00	+Stanisława Bobrowska (30 gr.)
17:30	 Dziękczynna za otrzymane łaski z prośbą o 

zdrowie dla wnuków i ich rodziców
17:30	 +Marian Luto
PIĄTEK 3 MARCA 2023  pierwszy miesiąca
06:30	+Jadwiga Szerel (2 r.)
KRASNOWO 7:45 +Anna Tomkiewicz
08:00	O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anny i rodz.
16:00	+Franciszek Bobrowski (1 gr.)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie 
		  dla Danuty Masianis (80 ur)
17:30	 +Zofia Fiedorowicz (7mc) +Kamil +Józef +Helena
SOBOTA 4 MARCA 2023  pierwsza miesiąca
06:30	+Franciszek Bobrowski (2 gr.)
08:00	+Kazimierz +Kazimierz +Natalia +Weronika 

+Helena z r. Wilkielów i Tałandzisów

08:00	+Andrzej Sikorski (4 r.)
08:00	+Henryk (1 r.) +Henryka Piekarscy
08:30	EGZEKWIE: +Maria Nieszczerzewska (20 r.)
17:30	 +Eugeniusz (2 r.) +Józefa (2 r.) Popiel +z ich rodzin
17:30	 +Krzysztof +Eugeniusz Kordowscy
17:30	 +Kazimiera (7r.) +z rodz. Czarneckich
NIEDZIELA II WIELKIEGO POSTU, 5 MARCA 2023
07:00	+Władysława Miszkiel
08:30	+Jan (33r.) +Benigna (13r.) z r. Baganów, 
		  Milewskich, Zaborowskich
08:30	+Franciszek Bobrowski (3 gr.)
10:00	+Bożena Nowacka (1r.)
ŻEGARY LT: +Anna +Ludwik Pietruszkiewicz
11:30	 Za parafian
KRASNOWO: +Marianna +Jan Klucznik +Marian 
	 +Kazimierz z r. Kluczników +Helena 
	 z r. Łukaszewiczów
13:00	LT: O bł. Boże dla Towarzystwa św. Kazimierza
17:30	 +Helena Grzegorczyk (1r.) +Stanisław (6r.)

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E

Nabożeństwo pierwszych sobót to wynagrodzenie składane Niepokalanemu Sercu Maryi. Zostało podyktowane 
przez Matkę Bożą podczas objawień fatimskich. „Przybędę, by prosić o poświęcenie Rosji memu Niepokalanemu 

Sercu i o Komunię św. wynagradzającą w pierwsze soboty. Jeżeli moje życzenia zostaną spełnione, Rosja nawróci się 
i zapanuje pokój. Jeśli nie, bezbożna propaganda rozszerzy swe błędne nauki po świecie, wywołując wojny i prze-
śladowanie Kościoła. Dobrzy będą męczeni, Ojciec Święty będzie wiele cierpiał. Różne narody zginą, na koniec moje 
Niepokalane Serce zatriumfuje” – przekazała Matka Boża w Fatimie.
Dlaczego pięć sobót? Pięć sobót nawiązuje do pięciu rodzajów obelg i bluźnierstw wypowiadanych przeciwko Nie-
pokalanemu Sercu Maryi: bluźnierstwa przeciwko Niepokalanemu Poczęciu, Jej Dziewictwu, Bożemu Macierzyństwu, 
kiedy jednocześnie uznaje się Ją wyłącznie jako Matkę człowieka, bluźnierstwa tych, którzy starają się otwarcie za-
szczepić w sercach dzieci obojętność, wzgardę, a nawet nienawiść do tej Niepokalanej Matki, bluźnierstwa tych, którzy 
urągają Jej bezpośrednio w Jej świętych wizerunkach.
Jak odprawiać nabożeństwo pierwszych sobót?
Nabożeństwo należy odprawiać przez 5 kolejnych pierwszych sobót miesiąca. Nabożeństwu towarzyszą 4 warunki.
Warunek 1: Spowiedź święta w pierwszą sobotę miesiąca.
Spowiedź można odbyć na przykład w ramach pierwszego piątku miesiąca, pamiętając jednak o intencji wynagra-
dzającej Niepokalanemu Sercu Maryi. Do spowiedzi – co istotne – należy przystąpić z intencją zadośćuczynienia za 
zniewagi wobec Niepokalanego Serca Maryi. Intencję można wzbudzić podczas przygotowania się do spowiedzi lub w 
trakcie otrzymywania rozgrzeszenia.
Przed spowiedzią można odmówić taką lub podobną modlitwę: Boże, pragnę teraz przystąpić do świętego sakramentu 
pojednania, aby otrzymać przebaczenie za popełnione grzechy, szczególnie za te, którymi świadomie lub nieświadomie 
zadałem ból Niepokalanemu Sercu Maryi. Niech ta spowiedź wyjedna Twoje miłosierdzie dla mnie oraz dla biednych 
grzeszników, by Niepokalane Serce Maryi zatriumfowało wśród nas. Można także podczas otrzymywania rozgrzeszenia 
odmówić akt żalu: Boże, bądź miłościw mnie grzesznemu, szczególnie za moje grzechy przeciwko Niepokalanemu Sercu 
Maryi.
Warunek 2: Komunia św. w pierwszą sobotę miesiąca.
Po przyjęciu Komunii św. należy wzbudzić intencję wynagradzającą. Można odmówić taką lub inną modlitwę: Naj-
chwalebniejsza Dziewico, Matko Boga i Matko moja! Jednocząc się z Twoim Synem pragnę wynagradzać Ci za grzechy 
tak wielu ludzi przeciw Twojemu Niepokalanemu Sercu. Mimo własnej nędzy i nieudolności chcę uczynić wszystko, by 

Nabożeństwo pierwszych sobót. Jak je odprawiać?
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zadośćuczynić za te obelgi i bluźnierstwa. Pragnę Najświętsza Matko, Ciebie czcić i całym sercem kochać. Tego bowiem 
ode mnie Bóg oczekuje. I właśnie dlatego, że Cię kocham, uczynię wszystko, co tylko w mojej mocy, abyś przez wszystkich 
była czczona i kochana. Ty zaś, najmilsza Matko, Ucieczko grzesznych, racz przyjąć ten akt wynagrodzenia, który Ci skła-
dam. Przyjmij Go również jako akt zadośćuczynienia za tych, którzy nie wiedzą, co mówią, w bezbożny sposób złorzeczą 
Tobie. Wyproś im u Boga nawrócenie, aby przez udzieloną im łaskę jeszcze bardziej uwydatniła się Twoja macierzyńska 
dobroć, potęga i miłosierdzie. Niech i oni przyłączą się do tego hołdu i rozsławiają Twoją świętość i dobroć, głosząc, że 
jesteś błogosławioną między niewiastami, Matką Boga, której Niepokalane Serce nie ustaje w czułej miłości do każdego 
człowieka. Amen.
Warunek 3: Różaniec (jedna część) w pierwszą sobotę miesiąca.
Rozpoczynając różaniec należy wzbudzić intencję wynagradzającą, powiedzieć Matce Najświętszej, że będziemy się 
modlić, by ratować grzeszników i okazać Jej dowód miłości. Jeśli modlimy się prywatnie, spróbujmy zrobić to wła-
snymi słowami. Jeżeli odmawiamy różaniec we wspólnocie, można odmówić następującą modlitwę: Królowo Różańca 
Świętego. Oto klękamy do modlitwy, by w pierwszą sobotę odmówić różaniec, o który prosiłaś. Chcemy przez niego za-
dośćuczynić za grzechy swoje, naszych bliskich, naszej Ojczyzny i całego świata. Pragniemy modlić się szczególnie za 
tych, którzy najdalej odeszli od Boga i najbardziej potrzebują Jego miłosierdzia. Wspomóż nas, abyśmy pamiętali o tej 
intencji wyznaczonej przez Ciebie. Pomóż nam wynagradzać naszym różańcem cierpienia Twego Niepokalanego Serca i 
Najświętszego Serca Jezusowego.
Po każdej tajemnicy różańca należy odmówić Modlitwę: O mój Jezu, przebacz nam nasze grzechy, zachowaj nas od 
ognia piekielnego, zaprowadź wszystkie dusze do nieba i dopomóż szczególnie tym, którzy najbardziej potrzebują Twojego 
miłosierdzia.
Warunek 4: Piętnastominutowe rozmyślanie nad tajemnicami różańcowymi w pierwszą sobotę miesiąca.
Podejmujemy piętnaście minut rozmyślania o ściśle określonej przez niebo tematyce: mamy pochylić się nad jedną 
(lub kilkoma) z tajemnic różańca. Możemy rozmyślać nad dowolną tajemnicą, również nowymi tajemnicami: tajemni-
cami światła. Wzbudźmy intencję wynagradzającą za grzeszników, którzy nie chcą słuchać Matki Najświętszej ani być 
Jej dziećmi, którzy okazują Maryi obojętność, a nawet Ją nienawidzą i wiele czynią, by pomniejszyć Jej chwałę. Może-
my w tym celu odmówić następującą modlitwę: Matko Najświętsza, Niepokalana Maryjo! Z radością przyjmuję Twe za-
proszenie do udziału w Twoim rozmyślaniu. W pierwsze soboty otwierasz Swe Niepokalane Serce dla każdego, kto pragnie 
wlać we własne serce te najważniejsze znaki, jakie Bóg ukazał nam we Fatimie. Proszę, otwórz przede mną Swoje Serce. 
Ośmielam się prosić o to z całą pokorą, ale i z dziecięcą śmiałością, ponieważ chcę Cię naśladować, ponieważ chcę żyć 
miłością do Twego Syna, ponieważ pragnę zawsze trwać w stanie łaski i miłować Twój święty Różaniec, wreszcie – po-
nieważ pragnę wszystkiego, co tylko mogę ofiarowywać w duchu zadośćuczynienia za grzeszników. Daj mi uczestniczyć 
w Twym rozmyślaniu, a ja obiecuję wprowadzać w życie Słowo, które wlejesz do mego małego serca, by stawało się coraz 
milsze Tobie, bliższe Tobie, podobniejsze do Twego Niepokalanego Serca. A jeśli chcesz, zawsze możesz zabrać me serce, 
a dać mi Swoje – jak uczyniłaś to z tyloma swoimi dziećmi. Będę wtedy duszą najszczęśliwszą na świecie!
W naszym Sanktuarium spotkania pierwszosobotnie rozpoczynają się o godz. 10:00 konferencją, Eucharystia o godz. 
11:00, następnie agapa w domu parafialnym, medytacja i różaniec w bazylice. Spotkania pierwszosobotnie prowadzi 
ks. Szymon Klimaszewski, kapelan szpitali w Suwałkach i Wspólnota Przyjaciele Maryi. Serdecznie zapraszamy.
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SIEWCA

Galeria w Klasztorze
„POLSKIE MALARSTWO SAKRALNE”

Najświętsze Serce Jezusa

Omawiamy dziś w „Siewcy” trzeci obraz Naj-
świętszego Serca Jezusa. Od strony malarskiej 

obraz jest bardzo poprawnie namalowany i powiela 
doskonale znany motyw, 
którego autorem był Pom-
peo Batoni w 1760 r. Wcze-
śniej prezentowane obrazy 
były okazją do przybliżenia 
historii kultu Serca Jezusa 
jak i najnowszej historii w 
postaci aktu odnowienia 
zawierzenia Polski Sercu 
Jezusa. Dlatego nie będę 
powielał tych informacji, 
a skupię się tym razem 
na innym aspekcie, to jest 
prawdopodobnym jego po-
chodzeniu. Tym co wyróż-
nia dzisiejszy obraz jest sy-
gnatura i data powstania. 
W prawym dolnym rogu 
widnieje napis: „malował 
Stolarski 1898r”.
Poszukiwania polskiego 
malarza o takim nazwisku 
malującego obrazy religij-
ne kierują nas do Myślenic. 
Tam w 1798 roku urodził 
się Sebastian Stolarski. Nie  
zachowały się informacje o jego pochodzeniu. Był 
aktywny głównie na terenie Myślenic i okolicy w okre-
sie drugiej i trzeciej ćwierci XIX wieku. Wykonywał 
liczne obrazy o tematyce religijnej do miejscowych 
kościołów, malował polichromie oraz zajmował się 
odnawianiem dawnych obrazów. Jego prace znaj-
dują się w kościele parafialnym i na Stradomiu w 
Myślenicach, a także w kościółkach w Wiśniowej, 
Zakliczynie, Trzebuni i Skomielnej Białej. Malarz 
zmarł 28 lipca 1875 w Myślenicach. Stolarski malo-
wał na zamówienie zarówno duchowieństwa, jak i 
mieszczan: obrazy do ołtarzy, feretronów i kapliczek. 
Wykonywał też polichromie w kościołach. Znany jest 
z renowacji dawnych obrazów. Najbardziej znanym 

obrazem autorstwa Sebastiana Stolarskiego jest ob-
raz Matki Boskiej Myślenickiej z 1863 roku. Artysta 
wielokrotnie kopiował cudowny wizerunek Matki 

Boskiej Myślenickiej. Jego 
prace znajdują się
również w Muzeum Nie-
podległości w Myśleni-
cach. Dzieła Stolarskiego 
mają cechy malarstwa 
prowincjonalnego wyko-
nywanego z dużą biegło-
ścią. Prezentowany obraz 
Najświętszego Serca Jezu-
sa niestety nie mógł wyjść 
spod pędzla Sebastiana 
Stolarskiego, bowiem jak 
wspomniałem zmarł on w 
1875 roku, a obraz posiada 
datę 1898 r. Istnieje za to 
spore prawdopodobień-
stwo, że autorem jest ktoś 
z najbliższej rodziny Seba-
stiana Stolarskiego. Może 
jego syn lub nawet wnuk. 
W polskim malarstwie 
cechowym była to bardzo 
częsta praktyka, kiedy za-
wodem malarza trudniły 
się nawet trzy pokolenia. 

Było tak w przypadku rodziny Chrząstkiewiczów z 
Żywca, Stankiewiczów z Leżajska czy Flaszów z Hecz-
narowic, których obrazy prezentowałem w Siewcy. 
Z ojca na syna przechodziły tajniki wyrobu farby, 
szablony i w końcu sama nauka. Młodsi korzystali 
również z bogatego zasobu tematów swoich starszych 
mistrzów. Wśród obrazów Sebastiana Stolarskiego 
znany jest obraz Najświętszego Serca Jezusa z 1827 
roku w Sromowcach Wyżnych. Może stanowił on 
wzorzec dla dzisiejszego obrazu? Niestety na chwilę 
obecną jest to jedynie prawdopodobna hipoteza, ale 
być może za jakiś czas tajemnica autorstwa obrazu 
Najświętszego Serca Jezusa zostanie rozwiązana.		
			   Marcin Błaszczyk


